

身边 &gt;

# 娃娃菜竟蘸甲醛水保鲜

食药监部门介入调查，“问题菜”送第三方检验



不法菜贩在把娃娃菜装袋时，总要在一个装有不明液体的塑料桶里蘸一蘸。  
暗访视频截图

## 相关链接

### “甲醛菜”毒性大 买前先闻一闻

甲醛是无色、具有强烈气味的刺激性气体，有较高毒性。浓度在35%~40%的甲醛水溶液，也就是人们熟知的福尔马林。在我国有毒化学品优先控制名单上，甲醛高居第二位，已经被世卫组织确定为致癌和致畸物质。

人吸入高浓度甲醛，会出现呼吸道的严重刺激和水肿、眼刺痛、头痛，也可发生支气管哮喘。甲醛对老人、小孩及孕妇的危害更大。

正因为甲醛对人体有毒有害，去年被列入国家卫计委《食品中可能违法添加的非食用物质名单》。在这个名单中，甲醛被归为“工业用或其他非食品级物质”，在蔬菜中使用属违法添加。

通常情况下，从外观上难以对“甲醛菜”进行辨别，不过，喷洒过甲醛的蔬菜会挥发刺鼻的气味，因此，从气味上可以识别出“甲醛菜”。专家建议市民在购买蔬菜时，不要盲目追求卖相，最好扒掉外面一层，再用清水洗几遍。时间允许的话，最好将菜多泡一会儿。

本报记者 焦守广

本报聊城10月18日讯 (记者

焦守广) 近日，聊城北外环蔬菜市场娃娃菜蘸不明液体一事经媒体曝光，蔬菜经销商承认液体为甲醛溶液，这么做是为了卖相好看。18日，记者获悉，聊城市食药监部门已介入处理，当场查获一批“问题菜”，并送至第三方检验机构检验。

近日，一则“黑心蔬菜商抹不明液体，‘问题菜’流向饭桌”的消息在聊城市民的朋友圈炸开了锅。据披露，聊城北外环蔬菜市场内，蔬菜经销商在手工装袋娃娃菜时，总会在盛有不明液体的桶里蘸一下娃娃菜的根部。商户承认不明液体就是甲醛溶液，这么做是为了娃娃菜卖相好看，防止根部变黑。

“你要蘸了这个，娃娃菜根发

白，你放三天也没事，你要不蘸，一天根就发黑了。”聊城北外环蔬菜市场的一名娃娃菜经销商称。

“太令人气愤了，这可都是人吃的东西啊！”市民刘女士说，听说这事后，她都不敢相信是真的，“菜里有点农药还可以谅解，但这么明目张胆地添加甲醛就不能接受了。”

“甲醛应该是有剧毒的吧？怎么能往菜里面放呢？”市民孙先生说，最近这消息在他的朋友圈也是刷爆了屏。“这次曝光的是娃娃菜，别的菜还不知道有没有问题呢。”孙先生担心道。

实际上，今年6日，国家食药监总局曾专门发通知指出，严禁经营者将甲醛作为农产品防腐剂使用，对发现使用违禁物质、超范围超剂量使用添加剂保鲜防腐的

违法行为，要坚决依法查处。

18日上午，记者从聊城市食药监局获悉，该局在接到有关“甲醛娃娃菜”的举报信息后，立即通知开发区市场监督管理局处理此事。开发区市场监管局执法人员随后在北外环蔬菜市场当场查获了一批“问题娃娃菜”，并勒令经销商停止销售。目前，“问题菜”样品已被送到第三方检验机构检验。执法人员还调查了蔬菜的流向，并将“问题娃娃菜”进行封存扣留。

据介绍，开发区市场监管局执法人员将根据案件调查、进展情况，对有关人员依法进行处理；同时加强整改工作，下一步对开发区蔬菜市场进行拉网式排查，以确保辖区内食用农产品的质量安全。

## 延伸阅读

### 用甲醛当保鲜剂 几成行业潜规则

早在几年前，山东市场上就出现过喷洒过甲醛的问题蔬菜。

2012年，青州市出现部分不法蔬菜商贩使用甲醛溶液喷洒白菜进行保鲜的现象。有媒体记者实地调查发现，这一做法在部分春白菜的长途运输中确实存在。菜商反映，喷甲醛给大白菜保鲜的方法已沿用多年，青州以外的地方也在使用。

据了解，白菜等蔬菜在长途运输中很容易腐烂，但很多菜商缺少冷藏设备，为了减少经济损失，便把甲醛当做“保鲜剂”，喷洒在蔬菜上，既保持了蔬菜的新鲜度，也避免了经济损失。

搜索往日新闻可见，把甲醛溶液当“保鲜剂”的情况，在很多蔬菜、水果、海鲜等食材上都出现过。

2012年5月，在济南的匡山批发市场，济南市民就曾买到过“甲醛山药”。事后对涉案业户进行调查的结果显示，匡山蔬菜批发市场业户韩某某从临近省份购入1300到1400斤山药，私自使用甲醛进行喷雾保鲜处理，截至案发已售出300至400斤。

今年7月，在陕西安康，一名男子租了个出租车，不仅用牛羊血制造“鸭血”，还用甲醛溶液保鲜，结果被公安机关逮个正着，被依法刑事拘留。

显然，在一些食品领域，违法使用甲醛溶液做“保鲜剂”，几乎成了潜规则。 本报记者 焦守广

### 河北发现“甲醛菜” 菜贩被刑拘

不光我省，外省也有。今年6月，河北电视台报道，河北定州市北平谷蔬菜批发市场的忠义菜站，存在使用甲醛喷洒白菜保鲜防腐问题。经河北省食药监局核查，该菜站负责人承认报道内容基本属实。定州市公安机关遂将犯罪嫌疑人吴志义刑事拘留。

几日后，国家食药监总局发布通告，责成河北省食药监局对批发市场开办者进行调查，追究其管理责任。通告重申，严禁经营者将甲醛作为农产品防腐剂使用，严禁非法或超范围使用防腐剂、保鲜剂；要求各级食药监管部门加强食用农产品批发、零售市场及生产加工环节的监督检查，对发现使用违禁物质、超范围、超剂量使用添加剂保鲜防腐的违法行为，要坚决依法查处。

此外，国家食药监总局还要求，各地食品药品监管部门要加强对蔬菜、水果、肉制品、水产品、乳制品的监督抽检，重点检查农药、兽药残留超标，违法使用添加剂保鲜防腐等安全性指标，及时公布监督抽检结果；对影响食品安全的行为，及时发布警示信息，回应社会关切；对媒体监督和群众投诉举报反映的蔬菜、肉制品等质量安全问题线索，要及时核实，依法处置。

据报道，在河北定州的“甲醛白菜事件”发生后，济南也加强了对市场上“甲醛白菜”的抽检。不过，济南市农业局当时的抽检结果显示，济南并没有流入“甲醛白菜”。 本报记者 焦守广

# 抢不到特价票 能秀恩爱也行

晚报万期“泉水眷侣”征集中，等你免费游护城河

本报济南10月18日讯 (记者

范佳) 本报自推出万期活动“爱你一万年”画舫游护城河活动后，读者报名非常火爆。当前，已经有近80对情侣报名参与票选“泉水眷侣”，而300张十元特价画舫巡游船票已一抢而空。想要乘坐画舫游览金秋护城河的读者，要抓紧报名了，当然前提是你是有另一半。

看到本报的万期活动，75岁的资深读者刘树林感慨，自齐鲁晚报创刊起，他每天都坚持看报，他家地下室里整齐摆着三摞高两米二的齐鲁晚报。“开始是每天买，后来又按年订，十三年的订报单子我至今保留着，一张不少。齐鲁晚报办得好，替老百姓说话，给老百姓解决了很多困难，推动了社会进步，这是最令我欣赏、佩服的地方。”刘树林说。

参与“泉水眷侣”评选的热心

读者们，也为晚报的一万期生日增添了更多幸福和甜蜜。刘先生与妻子相识于2012年，他的爱情宣言是“人生路漫漫，只愿与你相伴”，他期盼着自己与妻子的甜蜜合影和宣言能够见报，给妻子一个惊喜。还有一名网友的爱情宣言是：“明哥，谢谢你进入我的生活，让我给你生二胎吧？再生个小闺女！”

此次活动由齐鲁晚报主办，天下第一泉景区协办，票选出的50对情侣和300位抢票读者将在10月31日上午乘坐古色古香的仿古画舫，游览长达6.9公里的金秋护城河，欣赏全国独一无二的泉水游览景观带，全程约1小时20分钟。目前，300张十元特价画舫巡游船票已经被抢光。

没抢到特价船票的读者，还

可以报名参与“泉水眷侣”评选活动免费游护城河。参与的方式很简单，扫一下报纸上的活动主页二维码，进入“泉水眷侣”投票专区，在页面下方输入男方姓名、女方姓名、联系方式、相识时间和爱情宣言，点击报名即可。投票数前50名的情侣将获得价值360元的情侣豪华画舫游名额，活动报名截止到10月25日。

此外，你也可以给心目中的“泉水眷侣”点赞并转发朋友圈。齐鲁晚报万期有你，抓紧行动吧！



眷侣  
评选  
报名  
泉水



市民刘先生夫妇报名参加了本报“泉水眷侣”活动。 受访者供图